

4. Почему за интерактивной инфографикой будущее // Infogra.ru [Электронный ресурс.] – 2013 – Режим доступа: <http://infogra.ru/infographics/pochemu-za-interaktivnoj-infografikoj-budushhee> – Дата доступа: 01.04.2016.
5. Три тренда в инфографике // Infographer [Электронный ресурс.] – 2014 – Режим доступа: <http://infographer.ru/three-infographic-trends-2014/> – Дата доступа: 01.04.2016.
6. *Johnson, L., Adams Becker, S., Estrada, V., u Freeman, A.* (2015 год). Отчет NMC Horizon: высшее образование – 2015 – Остин, Техас: New Media Consortium. – 56с.
7. *Галина Концевая*, доклад «Современная Журналистская Инфографика» [Электронный ресурс.] – 2012 – Режим доступа: <http://gisap.eu/ru/node/12593> – Дата доступа: 03.04.2016

## **СПЕЦИФИКА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БИЗНЕС-ИНКУБАТОРОВ КАК ОДНОГО ИЗ ВЕДУЩИХ НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В БЕЛАРУСИ**

**А. О. Пасюкевич**

Актуальность работы состоит в том, что она раскрывает понятие «бизнес-инкубатор» и рассматривает его как одно из перспективных направлений развития и стимулирования предпринимательства на начальных стадиях в Республике Беларусь. Целью работы является изучение деятельности бизнес-инкубаторов, как средств развития малого и среднего бизнеса.

В условиях рыночной экономики, как показывает опыт экономически развитых государств, устойчивое социально-экономическое развитие напрямую зависит от уровня активности малого и среднего предпринимательства.

Эксперты Министерства экономики Республики Беларусь оценивают сложившуюся ситуацию в сфере предпринимательства как благоприятную для развития малого и среднего бизнеса: «В настоящее время в результате проведения мероприятий по либерализации условий осуществления предпринимательской деятельности, снижению административной и налоговой нагрузки в стране сформирован благоприятный деловой климат для реализации гражданами своих бизнес-идей и создания новых субъектов малого предпринимательства» [2].

Одним из видов «помощи» в начале развития бизнеса можно использовать процесс бизнес-инкубирования, который в Республике Беларусь начался в 1997 году с разработки положения об инкубаторах малого предпринимательства.

В постановлении Совета Министров РБ «Об инкубаторах малого предпринимательства в РБ» определено, что «бизнес-инкубатором является организация, которая создается на основе любой формы собствен-

ности и представляет на определенных условиях и на определенное время специально оборудованное под офисы и производство помещения субъектам малого предпринимательства, начинающим свою деятельность, в целях оказания им помощи в постепенном налаживании и развитии своего дела, и приобретении им финансовой самостоятельности» [3, с. 1].

Инкубаторы создают организационно-экономические условия для развития субъектов малого предпринимательства путем предоставления им имеющихся у инкубатора помещений и имущества на срок не более пяти лет, информационных и консультационных услуг, оказание содействия в поиске партнеров, получении финансовых ресурсов, а также осуществление иной деятельности, не запрещенной законодательством и направленной на выполнение основных задач инкубатора.

На данный момент в Беларуси сложилась следующая ситуация развития инкубаторов. Общая площадь помещений инкубаторов в 2015 году уменьшилась на 2,3 % в сравнении с 2014 годом (56734,4 м<sup>2</sup>) и составила 55421,61 м<sup>2</sup>, в том числе площади республиканской формы собственности составили – 7094,4 кв.м., коммунальной – 21428,1 м<sup>2</sup>, частной – 26899,11 м<sup>2</sup>.

Количество арендаторов в инкубаторах на 1 января 2015 г. составило 499 арендаторов – субъектов малого предпринимательства, на конец года – 570. Численность работников арендаторов на начало года составила – 2781 человек, на конец года – 2925. Таким образом, при содействии инкубаторов в течение года создано 144 новых рабочих места (в 2014 году – 48).

Как сообщается на официальном сайте Министерства экономики, «по состоянию на 10 марта 2016 г. в республике действует сеть субъектов инфраструктуры поддержки малого и среднего предпринимательства, которая включает 18 инкубаторов малого предпринимательства» [1].

В Минске на данный момент действуют 8 бизнес-инкубаторов. Каждый из них имеет свою специфику функционирования и условия предоставления услуг. В данной работе был сделан анализ деятельности 8 инкубаторов г. Минска по двум критериям: специализация и предоставляемые услуги.

В результате анализа было выявлено то, что все 8 инкубаторов оказывают одинаковый спектр услуг, а именно предоставляют в аренду офисные и производственные помещения субъектам малого предпринимательства на срок деятельности с момента регистрации не превышающей 3-х лет, оказывают бухгалтерские, секретарские, информационно-консультационные услуги, проводят семинары по вопросам организации предпринимательской деятельности.

Различия в специфике предоставляемых услуг состоят главным образом в организационной базе, на основе которой открывался инкубатор.

Так, открытое акционерное общество «Приборостроительный завод Оптрон» специализируется на изготовлении современных уникальных физических, химических приборов и лабораторного оборудования. Предприятие предоставляет для работы резидентов инкубаторов возможность механической обработки металлов и неметаллов, разнообразные гальванические и лакокрасочные покрытия, услуги по сборочно-монтажному производству и другое.

Обособленное структурное подразделение «Инкубатор малого предпринимательства» ОАО «Опытно-механический завод» специализируется на выпуске изделий медицинского назначения и бытовых товаров. Для предпринимателей предоставляют start-up офисы в аренду для развития своего производства с минимальными затратами.

«НПО Центр» занимается переработкой минерального сырья любого уровня сложности. Предприятие предоставляет свои мощности представителям малого бизнеса для развития их проектов.

Инкубатор МП зарегистрированный в рамках ОАО «Минский завод Калибр» специализируется на изготовлении лифтовой тематики, оборудования для поения и кормления бройлеров, радиоизмерительной аппаратуры. Завод предоставляет различное оборудование по обработке металлов резанием, сварочное оборудование, проведение климатических и механических испытаний.

Образованный в составе государственного научно-производственного концерна точного машиностроения «Планар» ОАО «Планар – СО» оказывает услуги заинтересованным лицам и организациям по различным видам металлообработки. Концерн предоставляет в аренду производственные помещения представителям малого бизнеса с большими интересами в сфере высоко технологичного производства.

Главной специализацией производственно-туристского коммунального унитарного предприятия «Молодежная социальная служба» является развитие и поддержка молодежных предпринимательских инициатив на начальной фазе их существования. То есть целевой аудиторией данного инкубатора является молодежь.

Обособленное структурное подразделение «Инкубатор малого предпринимательства» закрытого акционерного общества «Минский инструментальный завод» предоставляет такие услуги как термообработка, раскрой металла, изготовление штампов, ремонт и заточка инструмента, плоскошлифовальные работы, универсальные токарные работы, универсально-фрезерные работы и другое.

«Парк высоких технологий» создан с целью формирования благоприятных условий для разработки в Республике Беларусь программного обеспечения, информационно-коммуникационных технологий, направленных на повышение конкурентоспособности национальной экономики. Задачами государственного учреждения являются развитие ориентированных на экспорт производств по разработке программного обеспечения с использованием новых и высоких технологий, разработка механизмов создания благоприятного инвестиционного климата, содействие интеграции национальной экономики в мировые экономические отношения, повышение конкурентоспособности отечественных организаций, оказывающих услуги в области высоких технологий.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что все инкубаторы г. Минска предоставляют схожие условия для развития бизнеса на начальных этапах. Эти условия заключаются в предоставлении помещений и оборудования в аренду для резидентов, а так же различные консультативные бухгалтерские, юридические и другие услуги.

Ключевое различие между данными инкубаторами заключается в спецификации и главном направлении работы организации, в рамках которой открыт и функционирует бизнес-инкубатор.

Так, на перечисленных площадках предоставляются производственные мощности, включая различные станки и оборудование. Сотрудничая с данными инкубаторами можно успешно развить проекты, связанные с высоким технологичным производством и другими видами деятельности в данной сфере, так как предприятия организуют для этого комфортные условия с минимальными для резидентов затратами.

### Литература

1. Инфраструктура поддержки малого и среднего предпринимательства // Сайт Министерства экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://w1.economy.gov.by/bi/index.php>. – Дата доступа: 18.04.2016
2. Как начать свое дело: от замысла до воплощения // Сайт Министерства экономики Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://w1.economy.gov.by/ip/>. – Дата доступа: 24.04.2016
3. Мищук Я.А., Семенова Е.Ю. Проблемы и перспективы развития процесса бизнес-инкубирования в Республике Беларусь // IV Междунар. научно-практической конф. студентов, аспирантов и молодых преподавателей, г. Минск «Современные инновационные технологии и проблемы устойчивого развития общества», 20 мая 2011 г.: сб. науч. ст. / составители: В. Н. Кривцов, Н. Н. Горбачев. – Минск, 2011